
Niederschrift 
 

über die öffentliche Sitzung des Stadtrates vom 18. Dezember 2003 um 18.30 Uhr im Sit-
zungssaal des Rathauses 
________________________________________________________________________ 
 
Anwesend: Oberbürgermeister Moser 

 
CSU-Stadtratsfraktion: 
Bürgermeister Böhm (bis 18.35 Uhr; Ziff. 3) 
Stadtrat Dr. Küntzer 
Stadtrat Rank 
Stadtrat Schardt 
Stadträtin Schwab 
Stadträtin Stocker 
Stadtrat Straßberger 
Stadträtin Wallrapp 
Stadtrat Weiglein 
SPD-Stadtratsfraktion: 
Stadträtin Baier 
2. Bürgermeisterin Gold 
Stadtrat Heisel 
Stadträtin Heisel 
Stadtrat Dr. von Hoyningen-Huene 
Stadtrat Jeschke 
Stadtrat Dr. Kröckel 
Stadtrat Mahlmeister 
UsW-Stadtratsfraktion: 
Stadtrat Ferenczy 
Stadtrat Ley 
Stadtrat Lorenz 
Stadtrat May 
Stadtrat Müller 
Stadträtin Richter 
FBW-Stadtratsgruppe: 
Stadtrat Haag 
Stadträtin Wachter 
KIK-Stadtratsgruppe: 
Stadtrat Konrad 
Stadtrat Popp 
ÖDP-Stadtratsgruppe: 
Stadträtin Schmidt 
 
Berufsmäßige Stadträte: Stoppel 
     Rodamer 
     Groß 
 
Berichterstatter:  Amtsrat Hartner 

Amtsrat Teichmann 
Dipl.-Ing. Lepelmann 
 

Protokollführerin: Verwaltungsfachwirtin Rose 



 2

 
Entschuldigt fehlten: Stadträtin Dr. Endres-Paul 
  Stadtrat Schmidt 

 
 
Feststellung gemäß § 27 der Geschäftsordnung 
 
Sämtliche Mitglieder des Stadtrates waren ordnungsgemäß geladen. Von den 31 Mitglie-
dern sind zu Beginn der Sitzung mehr als die Hälfte anwesend. Der Stadtrat ist somit be-
schlussfähig. 
 
 
1. Informationen von Oberbürgermeister Moser; 

Genehmigung Planfeststellungsbeschluss; 
Dienstwagen des Oberbürgermeisters 
 
Oberbürgermeister Moser teilt mit, dass der Planfeststellungsbeschluss für den BA I der 
Nordtangente von der Regierung genehmigt worden ist. Er ist zuversichtlich, dass Mitte 
des Jahres 2007 die letzten Arbeiten abgeschlossen sein werden. 
 
Als nächstes weist er darauf hin, dass ab 2004 ein neuer Dienstwagen auf Leasingbasis 
für den Oberbürgermeister zur Verfügung stehen wird und dieser im Unterhalt wesentlich 
günstiger sein wird als der momentane Dienstwagen. 
 
 

2. Hinweis von Stadtrat Heisel; 
Wechsel des Fraktionsvorsitzes 
 
Stadtrat Heisel teilt mit, dass ab dem 01.01.2004 Stadtrat Dr. von Hoyningen-Huene den 
Fraktionsvorsitz übernehmen wird. Stadträtin Dr. Endres-Paul wird die 1. Vertretung  
übernehmen, er die weitere Vertretung. 
Oberbürgermeister Moser bedankt sich bei Stadtrat Heisel für die Arbeit als Fraktionsvor-
sitzender. 
 
 

3. Anfragen von Stadtrat Müller; 
Grundstücksübergabe Realschule; 
Personalangelegenheiten in Presse 
 
Stadtrat Müller bittet darum, mit den Erdarbeiten der Nordtangente BA I frühzeitig zu be-
ginnen, da auf dem Grundstück der Realschule viele Erdaufschüttungen notwendig sind. 
Er erhofft sich dadurch Kostenersparnisse für den Landkreis und für die Stadt Kitzingen 
durch die Verwendung des Aushubs bei BA I der Nordtangente. 
Oberbürgermeister Moser sagt zu, das Notwendige zu veranlassen. 
 
Als nächstes bezieht sich Stadtrat Müller auf den Zeitungsartikel bezüglich des internen 
Konzeptionspapiers (organisatorische und personelle Veränderungen bei der Stadtverwal-
tung). Er bedauert, dass wieder einmal nichtöffentliche Angelegenheiten an die Öffent-
lichkeit gekommen sind. 
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4. Anfrage von Stadtrat Ley; 

Parkwertgutscheine 
 
Stadtrat Ley will wissen, wann die neuen Parkwertgutscheine erscheinen werden. 
Oberbürgermeister Moser erwidert, dass die Gutscheine leider erst nach Weihnachten er-
scheinen werden. 
 
 

5. Jahresschlussrede des Oberbürgermeisters 
 
Oberbürgermeister Moser hält nun seine Jahresabschlussrede, die dieser Niederschrift 
als wesentlicher Bestandteil beigefügt ist. 
 
 

6. Jahresschlussrede von 2. Bgmin. Gold 
 
Nun hält 2. Bgmin. Gold eine kurze Jahresschlussrede: 
„Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister, Sie haben uns jetzt wieder ganz deutlich vor Au-
gen geführt, was wir eigentlich geleistet haben im vergangenen Jahr. Es war sicherlich 
kein leichtes Jahr für uns alle, es war sicherlich auch für Sie kein leichtes Jahr mit uns. Es 
gab sehr viel Kritik, die Wogen haben sehr hoch geschlagen, teilweise. Aber ich denke 
doch, dass jeder von uns und auch Sie, doch immer wieder am Ende das Wohl unserer 
Bürgerinnen und Bürger vor Augen hatten. Herr Oberbürgermeister, wir bedanken uns, 
ich bedanke mich im Namen der Kolleginnen und Kollegen recht herzlich auch für Ihre ge-
leistete Arbeit. Wir wünschen Ihnen auch ein schönes Weihnachtsfest und wir wünschen 
Ihnen für das Jahr 2004, das sicherlich kein leichtes Jahr sein wird für Sie als Oberhaupt 
unserer Stadt – bei dieser Haushaltslage – dass Sie viel Energie und Kraft aufbringen 
können auch diese Arbeit zu leisten, vor allen Dingen auch eine glückliche Hand bei allen 
Ihren Entscheidungen zum Wohle unserer Bürgerinnen und Bürger und ich möchte mich 
auch bedanken bei der Verwaltung, im Namen des Stadtrates, für ihre geleistete Arbeit 
und an alle – bitte geben Sie das auch weiter – an alle Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter. 
Auch für Sie wird es 2004 nicht leicht werden, es wird viel Verständnis verlangt werden 
von den Mitarbeitern für Kürzungen, die einfach kommen werden und ich wünsche für uns 
alle mit der Verwaltung, für uns alle im Stadtrat eine konstruktive Zusammenarbeit zum 
Wohle unserer Bürgerinnen und Bürger. Alles Gute auch weiterhin.“ 
 
 

Der Oberbürgermeister schließt die öffentliche Sitzung um 19.25 Uhr. 
 
 
Oberbürgermeister        Protokollführerin 
gez.          gez. 
Moser          Rose 
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